

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:
Fischel Fülöp könyvkereskedése, Ide küldendők az előfizetési díjak, nyílterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Égész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések elfogadtatnak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eekstein B. hird. irod. Bécsben, Schalek H., Dukas M., Oppelik A. J. Daube G. L. és társánál és Hernd: Brünben: Stern M.

Nyiltér petitsorra 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

A kórház ügye.

A mikor ezelőtt 10 esztendővel, Ö Fel-ségének, a királynak, Csáktornyan való első tartózkodása alkalmából a város társadalma maradandó alkotással akarta megörökíteni annak emlékét, a város képviselő-testületének akkori gyűlésén Krasovecz Ignác dr. járási orvos indítványozta, hogy Csáktornya városában kórház állíttassék föl, illetőleg mozgalom indíttassék meg az iránt, hogy társadalmi uton gyűjtessék akkora összeg, mely időközben kamatoztatva akkora összeggé nője ki magát, melyből annak idején egy kórház a városban föllátható legyen.

A képviselő-testület egyhangulag járult az indítványhoz, s a gyűjtés megkezdésére 1000 frtot szavazott meg a város pénztárából.

Az óta 10 esztendő mulott el. A megindított gyűjtés csekély eredménnyel járt. Meglehet, hogy a gyűjtők hanyagsága volt az oka annak, hogy nagyobb összeg nem folyt be, lehet, hogy egyebekben kell keresni a hibát, de az tény, hogy mindössze csak vagy 6 1/2 ezer forint áll a városi hatóság-nak e célra rendelkezésére. Pedig Festetics Jenő gróf ő mellósága is 1000 frttal állott az adakozók közé, a helybeli takarékpénztárak is nagyobb összegeket szavaznak meg az alaptőke gyarapítására évről-évre s maga a város is a fenti 1000 frton föltül évi 300 frtot illesztett be 1887 óta budgetjébe a kórház fölláthatására.

Pedig Csáktornyan égető szükség van kórházra. Belátja ezt mindenki, csakhogy bizonyos lethargia uralkodik e tekintetben a lakosság minden rétegében. S csak akkor jajdul föl s nyílnak meg panasza ajkai, a mikor a szomorú viszonyok nagyon is érezhetővé teszik a kórháznak a hiányát.

Azért kapóra jött most a belügy-miniszteriumnak 53183 sz. rendelete, mely utasítja a vármegyei hatóságokat, hogy minden 3000 lakoson föltül bíró község egy-egy kisebbszéri kórházat állítson föl, melyre nézve tájékoztatásul a tervezetet s a költségjegyzéket is bemutatja.

Ez a rendelet érkezett le Csáktornyára is s ennek tárgyalása elől a városi képviselő ez uttal ki nem térhetett.

Hogy mi a képviselő-testület határozatából kifolyólag e kérdéssel e helyen foglalkozunk, magyarázatát leli ez abban a nagyfontosságban, melylyel ez a kérdés természeténél fogva bír.

A mostani viszonyok között kórház nélkül várost képzelnünk nem tudunk. Szükségessé teszi ezt első sorban a szegényebb osztály, a mely betegeit a kellő ápolásban otthon részesíteni nem tudja.

S hogy vagyunk a cselédekkel, ezekkel a szegény páriákkal, kiket a törvény a család tagjainak minősít, de kiknek a megbetegedések esetén csak a legtrikább esetben, komolyabb esetben talán egyszer sem, tudunk helyet szorítani, míg felgyógyulnak.

A hol kórház van, ott könnyen segít

magán a gazda. Beadja oda, s vagy a cseléddel, vagy hozzátartozóival, avagy a községgel fizetteit meg a költségeket, vagy maga gondoskodik cselédje gyógyításáról, ki elvégre is a neki teljesített szolgálatai közben szerzte betegségét.

Mi azonban mostoha viszonyok között vagyunk. Vagy utnak meneszljük s akkor lelketlenséget követtünk el a cseléddel szemben, vagy Varasdra, vagy Nagy-Kaniszára szállítatjuk az ottani kórházba, mi azonban ismét a betegre nézve lehet végzetlenség.

Hogy pedig járványos betegségek esetében a legkellemetlenebb helyzetbe kerülhetünk, az nyilvánvaló, ha meggondoljuk, mily veszedelemmel jár, ha betegeinket a család beteg tagjaitól különválasztani nem tudjuk.

Mindenképen úgy áll tehát a dolog, hogy kórházról gondoskodnunk kell.

A hangulat után itélve, véleményeltérés az illetékes körök tagjai között a kórház fölláthatásának szükségességére nézve nincsen. Itt csak a föltölt folyik a vitalkozás, állítunk-e föl kórházat szerényebb méretekben, — de rögtön; vagy várjunk még egy pár esztendeig, míg alapunk a kellő nagyságot el nem éri, hogy Csáktornya városa jellegéhez mért nagyobb, modern kórházat nyerhessen.

Igaza van egyik félnek is, a másiknak is. De azt hisszük, hogy ebben az esetben hivalkodásnak nincsen helye. Ne azt nézzük, derogál-e ily kisebbszéri kórház a városnak,

TÁRCZA.

Az operett.

Irtá: D' Amant Leo.

Önök bizonyára sokat mulattak már a csörgő-sapkás, bohókás múzsa egy-egy szüzlőtjen: ope-
retten.

Mi más az operett? összefüggéstelen, többnyire modern, de néha a legfurcsább antik fantazi-magoria azzal az egyedüli létjogosultsággal és cél-lal, hogy az egybegyűlt közönséget ne csak bohókás alapjából kiforgatott helyzeteivel, szöveceivel és fordulataival mulattassa, hanem alkalmat adjon a zeneszerzőnek is, néhány zeneszám belekomponálásával tanúbizonyosságot tenni arról, mennyire bele lehet vinni a nagy közönséget, hogy két-három fulbmászó melódia után a legképtelenebb színpadi cselekményen is túl tegye magát.

Rendszerint az »Otthon«-ban jövünk össze a szövegírókkal, kik javarészt a hivatásosírói gárdából kerülnek ki, vagy pláne a napisajtó rab-munkásai.

A társalgóban vagy az olvasó termekben csak ugy hemzseg a sok »nagy név« viselője.

Ott látjuk Rákosi Jenő mellett Alexander Bernádot, Kiss Józsefet, Rákosi Viktort, Somaházy Istvánt, Tábori Róbertet, Bródy Sándort, Ágai Adolfot; Sebők Zsigmond, Gárdonyi Géza, Ambrus Zoltán, Márkus József, Bársony István, Lipsey

Ádám, Hevesi József, Komor Gyula, Márkus Miksa, Murai Károly, Gerő Ödön, Salamon Ödön, Radó Antal, Gerő Károly is minden naposak a kör helyiségeiben. Hát még az ifjabb gárda: Beöthy László, Makai Emil, Rzómary Emil, Heltai Jenő, Faragó, Szalai Emil stb. szintén teljes számban jelen vannak.

De igaz: eltértem eredeti ezélemtől; s egy kis »Otthon« leírását rögtönöztem, — de hát a mikor olyan jól esik egy kicsit »mírólunk« is beszélni.

A zeneszerzők is kis légiókat küldenek az »Otthon«-ba. Ott látjuk a »mestert«: Konti Józsefet, ki most Amerikába készül, Bokor Józsefet, az »Alamuszi« és egy csomó pályanyertes darab szerzőjét, Barna Lszót, a vígszínház karnagyát, Káldy Gyula operagigantot, Rigó József hedegúmvészit, Sömögyi M. zeneiskola igazgatót, Erneyi József tanárt stb.

Ilyenkor kis csoportok verődnek össze. Így beszélnek meg egy-egy kritikai vagy színpadi munkát így beszélnek meg az alakítandó társzerzőségeit, s ez az első stádiuma többek között a operett-nek is.

A zeneszerző sopánkodik: »nincs valamire való szöveg«, de jó hangosan és lehetőleg valami librettista közelében sóhajta el, úgy hogy emez azután maga ajánkozik holmi szöveg megírására.

Következik a mese elmondása, a főbb jelenetek, a »slágerek« megállapítása és aztán — a munka.

Egy-két hónap alatt készen áll a szöveg, s

most a zeneszerző kezébe kerül az. Ha két-három számon készen van: megint összeülnek, hol ez, hol az nem felel meg. Hosszas, de rendszerint baráti vita után, megállapodnak, sőt újabb ideákat szőnek bele a darabba. A primadonnák meglátogatása, egy kuplé, vagy belépő eljátszása már vele járó dolog — de minden esetre arra jó, hogy hangulatot csináljon az »illetékes körökben« (értsd: a primadonnáknál.)

Végre megvan a nagy munka, s most a »hangszerelés« következik. A ki még nem látott operett partitúrát: annak, még oly élénk esetelés vagy fantázia mellett is, még csak halovány fogalma sem lehet arról, hogy micsoda fizikai munkát végez az a szegény zeneköltő, a mialatt azon töprenkedik, hogy a klarinéttel vagy a nagy dobbal játszassa el a hősszerelmes ömlengő melódiáit.

Képzelnék egy 5—600 oldalas kötetet, melynek minden oldalán átlag van 6—800 kótafej; minden egyes fejr leírása előtt gondolkodni kell — ugyebár ez munka?

S a ki ezt nem tudja: milyen könnyen itélkezik a szegény zeneszerzők sok hónapi munkája felett!

Ha már minden készen áll szépen letisztázva, benyújtjuk a népszínházhoz. Szigorok ott nagyon a bírálók — és igazuk van. Inkább legyűnk egysékekkel szemben szigoruak, mint kelle-metlenek a »nagy közönség« nevű ezerfejű sárkánnyal. (Mindenik fejr kritizál, mindenikkel külön-külön kellene tehát megbírkózní.)

vagy nem? A fő az, hogy kórháza legyen Csáktornyanak — de minél előbb.

Az a 10—12 ágy, melyre a kórházat berendezik, Csáktornya igényeit egyelőre kielégíti. Egyedül Csáktornya városának kórházáról lévén szó, vidéki beteget itt csak akkor ápolnak, a mikor hely van. Csáktornyáról magáról pedig aligha fog ennyi beteg egyszerre ott elhelyezést kérni. S ha azután látjuk, hogy a kórház szűk, fejlesztjük azt tovább; pavilonszerűleg ki lehet azt tetszés szerint bővíteni bármely irányban; magát a főépületet is akként tervezhetik, hogy arra az emeletet is akármikor fölépíthessék.

Ily módon fölfogva a dolgot, Csáktornya kórházat kaphat. Tulesünk a kezdet nehézségein egy csapásra a jövőre való tekintetből tovább folytathatjuk a gyűjtést; gyarapíthatjuk az alapot következetesen s rendelkezésünkre fog állani időről-időre az az összeg, melylyel a megfelelő átalakításokat eszközölhetjük.

A szegény osztály áldani fog érte s Csáktornya intézményei oly tagozatot nyernek a létesítendő kórházban, mely lényegesen fog hozzá járulni ahhoz, hogy a város közegészségügyi viszonyai alaposan javuljanak.

Kicsi eszközökkel nagy dolgokat teremthetünk. Nem ajánlhatjuk tehát eléggé, hogy csak emeljenek a Gondviselésnek hajlékot abban az édes reményben, hogy ez a szerény épület lesz csirája annak a nagyméretű kórháznak, mely nemcsak a szükségleteket elégítse ki egykor, de bele is illyék abba a keretbe, mely Csáktornyát kulturális várossá teszi.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság január havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán ömeltóságának elnökle alatt f. hó 11-én tartotta.

Elnöklő főispán ömeltósága az ülést megnyitván, üdvözölte a bizottságba beválasztott új tagokat s az új év alkalmából úgy nekik, valamint a bizottság régi tagjainak kitartást kívánt a vármegye javára irányuló ügybuzgó működésükhöz.

Az elfogadott darabon is változtatnak: a bírálók, az igazgató, a rendező, a prima- és secunda-donnák, a karmesterek, s talán még a függönyhuzók is — ha engedjük.

Sokszor azonban szívesen beadjuk a derekunkat — hátha jobb így, gondoljuk.

A próbák alatt hol ez, hol az nem »stimela«, van megint baj quantum satis.

Végre itt a főpróba napja. Véres verejteket izzadunk. A sok mogorva kritikus bácsitól úgy félünk — hol is van egy hasonlat! — mint — mint a bűnűktől; pedig hát jó barát mind ott fenn az »Otthon«-ban, de itt a harcmezőn, ellenséges lábon állunk egymással.

Mikor már a zenemű-kiadóval és a színház-ügnyökkel is rendben van az ember, következnek a virágdonok: melyik primadonnának milyent adjunk, hogy a másikat meg ne sértődjék stb.

Az előadást követő napon azután letárgyalnak bennünket amugy isten igazában a lapok színházi rovatában. . . . Lesujtva, félig áltiltan olvasunk — ezt az érzést nem kívánom még legnagyobb ellenségemnek sem!

Mindezeket összefoglalva egy jó tanácsos akarom megköszönni szíves türelmüket, melylyel darabjaimat és e pár sort, mint mondani szokás: végig »élveztek.«

Óva intsek gyermekeiket »sohse szerezzenek zenét«; ez tudniillik legjobb tudomásom szerint a legkellemetlenebb foglalkozások egyike.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágaiban december hóban előfordult eseményekről felolvastatva, helyeslőleg tudomásul vétetett.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a decemberi közgyűlés átiratát, mely szerint Eperjessy Sándor, Koller István, Ziegler Kálmán, dr. Gyömörei Vince, Hertelendy Ferenc, és Barcza László a közigazgatási bizottság tagjaiva megválasztottak.

Ezután az egyes albizottságokat alakította meg, illetve egészítette ki a bizottság kövekezőképen:

A gyámi gondnoksági ügyekben beadott felebezése tárgyalására az 1877. évi XX. t.-cz. értelmében alakított küldöttség tagjai főispán ömeltóságának elnökle alatt Csertán Károly alispán, Árvai Lajos vármegyei főjegyző, Thassy Miklós árvaszéki elnök, Thassy Kristóf megyei t. főjegyző — hivatalból, Eperjessy Sándor, Sklubics Jenő, Ziegler Kálmán a közigazgatási bizottság által megválasztva, Barcza László, dr. Gyömörei Vince, Bogvay Máté főispán ömeltósága által kinevezve.

Az 1879. évi XXXI. 24. t.-cz. §-a értelmében alakított erdészeti albizottság tagjai Csertán Károly alispán elnökle alatt Háczy Kálmán, Sklubics Jenő.

A törvényhatósági pótadók egyénekenkénti kivetése tárgyában beérkező felszólamlások elintézésére az 1883. évi XV. t.-cz. 12. §-a értelmében hivatott küldöttség tagjai: Eperjessy Sándor, dr. Gyömörei Vince, Sklubics Jenő, dr. Vizlendvay József.

Az 1886. évi VI. t.-cz. 53. §-a értelmében alakított fegyelmi választmány tagjai: Eperjessy Sándor, Hertelendy Ferenc, Háczy Kálmán a választott tagok, Gernya László, dr. Ruzsicska Kálmán és Lányi Kálmán a kinevezett tagok közül.

1876. évi VI. t.-cz. 38. §-a értelmében eljáró börtönvizsgáló küldöttség tagjaiva főispán ömeltósága kinevezte: a) a zala-eger-szegei kir. törvényszéki börtönre: Sklubics Jenő, Háczy Kálmán, Thassy Kristóf, Hertelendy Ferenc, b) a tapolcai és b-füredi járásbírói fogházra: Hertelendy Ferenc; c) a sümegi járásbírói fogházra: Barcza László; d) az alsó-lendvai járásbírói fogházra: Ziegler Kálmán; e) a nagy-kanizsai kir. törvényszéki börtönre: Eperjessy Sándor, Koller István, dr. Ruzsicska Kálmán, dr. Vizlendvay József; f) a perlaki és csáktornyai járásbírói fogházra: Ziegler Kálmán; g) a keszthelyi járásbírói fogházra: Bogvay Máté; h) a letenyei járásbírói fogházra: dr. Vizlendvay József bizottsági tagot.

Az 1876. évi XXXI. t. c. 120. §-a értelmében alakított erdei kihágási másodfokú bíróság tagjai főispán ömeltóságának elnökle alatt Csertán Károly alispán, Árvai Lajos főjegyző, Háczy Kálmán, Sklubics Jenő, Hertelendy Ferenc, dr. Gyömörei Vince rendes tagok, Bogvay Máté, dr. Vizlendvay József, Koller István, Barcza László póttagok.

Kir. tanfelügyelő jelentése szerint a miniszter rendeletéből Dráva-Vásárhely és A-Domboru községek előjáróságával tárgyalt az államotás még függőben levő járulmányai felett. — Jelen volt a csáktornyai tanítóképezde pótképesítő vizsgálatán. — Koltorban az iskola személyi ügyeiben a tanféléttel ülést tartott. — Végül tüzetes jelentést tett a 66542 számú miniszteri rendeletnek a millenium emléket megőrkítő iskolai nemzeti ünnepélyekre vonatkozó rendelkezéseiről, amelyek iránt a közvetlen felügyelete alatt álló iskolák gondnokságait és iskolaszékei felhívta.

Szelence község 1892, 1893, 1894, 1895-ik évi, Mura-Szerdahely község 1893, 1894, 1895, 1896-ik évi, valamint Kotor község 1896-ik évi iskolai alapvagyon számadatait — a megyei számvevőség jelentése alapján — a közigazgatási bizottság jóváhagyta.

A tanítók föld jövedelme ügyében 74,371/97. sz. a kibocsátott miniszteri rendelet alapján a járási főszolgabíró felhívta, hogy a tanítói földek jövedelmeit minden községben az iskolafentartó, illetve előjáróság, gondnokság, illetve iskolaszék s a tanítói együttes meghallgatása mellett végérvényesen állapítsák meg, erről jegyzőkönyvet vetessenek fel s azt f. évi márczius 10-ig a közigazgatási bizottsághoz terjesszék be.

A város képviselő-testületi gyűlése.

Csáktornya városa e hó 15-én képviselő-testületi gyűlést tartott, melyen Petrics Ignác városbíró elnökölt. A jegyzőkönyv fölolvasása után, melynek hitelesítésére Tóth István és Alszegey Alajos kánletnek ki, a helybeli alsófokú iparos tanoncz-iskolánál megüresedett egyik tanítói állásra az iskolafentartó hatóság Benedek Aladár polg. isk. tanárt választja meg.

Benedikt Ede, Neumann Mór és Tannenbaum Efraim kérvényét a helytelennél kivett pótadó törlése tárgyában a közgyűlés kedvezően intézi el s jóváhagyás végett a megyéhez terjeszti föl.

Városbíró bemutatja a járási szolgabíróságnak átiratát, melynek kíséretében a belügyminiszteriumnak 53183 sz. rendeletet teszi át a városi előjárósághoz azzal, hogy azt a képviselő-testület által tárgyalassa. Jelenti városbíró, hogy az előjáróság a kérdéssel már foglalkozott s mult gyűlésében a kórháznak kontemplált módon való fölállítását kimondotta, illetőleg elhatározta, hogy a képviselő-testület elé illyértelmű indítványt terjeszt, s egyidejűleg a helyet is kijelölte a laktanyával szemben, a hol a kórház fölállítandó lenne.

A képviselő-testület egyes érzelmekkel fogadta az előterjesztést! A megindult eszmecserében, melyben Krasovecz Ignác dr., Pályá Mihály, Schwarz Albert dr., Molnár Elek vettek részt, senki sem zárkózott el a kórház fölépítésének a szükséges volta elől, de pro és kontra tárgyalták s erősen hangoztatták, hogy Csáktornya ily kicsi körházat föl nem állíthat, hanem várnia kell, míg akkorá összeg jön össze, a mennyi egy tisztességes épületnek megteremtéséhez szükséges. Végül Molnár Elek indítványára az egész ügyet a közegészségügyi bizottsághoz tették át azzal az utasítással, hogy a kérdést tanulmányozva, jelentését legközelebb a képviselő-testület elé terjessze. A bizottságba Prusácz Alajost és Morandini Bálintot is beválasztották.

A helybeli kir. anyakönyvvezetői állásnak önállósítása tárgyában tett indítványt a közgyűlés elfogadta s ennek megvalósítása czéljából fölterjesztést intéz a belügyi miniszteriumhoz.

A szépítő-egyesület abbéli kérését, hogy a temető felé vezető utnak föltöltéséhez szükséges földet a temető oldalából hordathassa, a közgyűlés készséggel teljesíti.

A kaszárnya ügyében mult gyűlésen kiküldött bizottság részéről Prusácz Alajos jelenti, hogy a f. hó 7-én a vállalkozó czéggel folytatott tárgyalásnak eredménye a kö-

vetkező: A vállalkozó cég a többletmunka fejében hajlandó elfogadni 45000 frtot oly föltétellel, hogy ezután minden felelősség alól fölmentessék, neki az óvadék és 5% fölülvizsgálati díjak címén visszatartott összeg e hó végéig kifizetessék.

Többek hozzászólása után a képviselők a következő határozatot hozták:

A község a szakértője által megállapított 9650 frt 8 kr-nál többet nem fizet s felhívja vállalkozót, hogy minden hiányt szerződésszerűleg f. é. június 1-ig annál is inkább helyreállítson, minthogy ellenkező esetben a község ezeket a vállalkozó költségére és veszélyére fogja elkészíttetni. Az óvadékokat és 5% fölülvizsgálati költséget meg a szerződés értelmében fogja kiszolgáltatni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Jegyzői helyettesítés.** A mura-csányi körjegyzőnek lemondása folytán szükségessé vált helyettesítésre Kovács Rezső perlaki járási főszolgabíró Haris József segédjegyzőt küldte ki, ki a jegyzői teendőket ideiglenesen el fogja látni. A jegyzői állás márczius havában lesz választás útján betöltve.

— **Eljegyzés.** Deutsch Ede páloveczi kereskedő eljegyezte Hirschsohn Zsigmond perlaki kereskedő leányát. Róza kisasszonyt.

— **Névmagyarítás.** Spitzer Nándor perlaki lakos vezetéknévét, belügyminiszteri engedéllyel Szemerére változtatta.

— **Köszönetnyilvánítás.** Rosenberg Rezsóné urnő kegyes volt a helybeli kereskedő-íjak együletének könyvtára részére 15 drb. könyvet adományozni, melyekért az egyület választmányja legmélyebb köszönetet tolmácsolja.

— **Meghívó.** A szoboticzai önk. tűzoltó-egyesület a nagyvendéglő termében f. é. február hó 6-án táncmulatságot rendez. Belépti díj 30. kr. Kezdeté 6 órákor.

— **Eljegyzés.** Gries Géza, a helybeli uradalom gépésze, jegyet váltott a napokban Novák Ferencz helyettes városbíró leányával, özy. Hübner Károlyné urnóval.

— **Névmagyarítás.** Stern Frigyes perlaki járásbírósi végrehajtó belügyminiszteri rendelettel Sós-ra változtatta nevét.

— **A csáktornyai kir. járásbírósi munkássága.** Polgári beadvány érkezett 9350 db., ebből elintéztetett 9350. Telekönnyvi beadvány volt 5255, elintéztetett 5255. Bünyői beadvány volt 3234, melyek mind elintéztettek. Bünyői vizsgálat 115 esetben folyt, befejeztetett 95. Telekönnyvi másolatot 1810 esetben adtak ki. A bíróság elén Simon Lajos kir. járásbíró áll, aljárásbírok: Kolarits Mihály és Szeghő Hugó dr. Telekönnyvető: Zdelár Miklós.

— **A M. Ö. T. Sz. közgyűlése.** A Mura-közi Öns. Tiszti Szövetkezet e hó 16-án tartotta meg Alsózhely Alajos elnöklete alatt évi rendes közgyűlést. A határozatképességnek kimondása után a jegyzőkönyvnek hitelesítésére Paksy Győző és Kovacsics István kéretnek föl. Az elnöki jelentésből a következőket emeljük ki: A szövetkezetnek 33 tagja van. Az összes bevételek 3019 frt 26 kr., a kiadások 2561 18 frt tesznek ki. Betétek címén befolyt 653 frt, kifizetett 286 frt. Allomány 1897. decz 31-én 1697 frt. Adóslevelekre folyósított 2219 11 frt, visszatért 2106 61 frt. Allomány decz 31-én 1487 frt 46 kr. A tiszta jövedelem 83 frt 54 kr. — Az elnöki jelentést a közgyűlés

tudomásul vette, valamint a Thorday János által fölolvastott fölügyelő-bizottsági jelentést is, mely utóbbinak alapján a fölmentvényt minden irányban megadta. — A fölügyelő-bizottságra újból Jeney Gusztáv, Rhédey Ferencz és Thorday János választatnak be, póttagnak Szilágyi György. — Jeney Gusztáv végül jegyzőkönyvileg köszönetet kér az elnöknek szavazatnál buzgó működéséért, mihez a közgyűlés egyértelműleg hozzájárult.

— **Meghívó.** A csáktornyai önk. tűzoltó-egylet 1898. évi január 29-én (Csáktornyan, a »Zrinyi« szálloda dísztermében t. n. c. z. e. s. t. é. l. y. t. rendez. Belépő-díj személyenkint 1 forint. Tűzoltók egyenruhában belépő díjat nem fizetnek. Kezdeté 8 órákor. A tiszta jövedelem az egyesület alapgyonának gyarapítására fordítatik.

— **Táncmulatságok.** A mura-csányi polgári-egylet f. hó 30-án — a mura- királyi önk. tűzoltó-egylet február hó 2-én — a stridói olvasókör február hó 9-én zártkörű táncmulatságot rendez.

— **A szegénységi bizonyítványok** kiszolgáltatása körül a hatóságok gyakran a legnagyobb elnézéssel járnak el s nem egyszer fordul elő eset, hogy olyanok részére is állítanak ki vagyontalansági bizonyítványt, akiknek anyagi helyzete azt nem igazolja. E tapasztalt visszaélések megszüntetése végett a belügyminiszter szigorú rendeletet adott ki, melyben felhívja a hatóságokat, hogy a szegénységi bizonyítványok kiállításánál a legtelkiismeretesebb körültekintéssel járjanak el.

— **A krajczárok végnapjai.** A pénzügyminiszter részéről kiadott rendelet szerint az egy és fél krajczáros váltópénz f. 1898. évi június 30-áig szerepel a közforgalomban; azon túl egész 1898. évi december hó 31-ig csak az állami pénztáraknál és hivataloknál fogadják el fizetési eszközül. Ezen határnap elteltével értéke elvész és sem névértékben, sem anyagértékben, sem fizetési képen nem fogadják el, sem be nem váltják.

— **Kézre került gabonátolvaj.** Mult évi november havában Novák Ferencz dráva-vásárhelyi lakos kárára gabonát loptak el. A csendőrség buzdogny kereste a tetteseket, de mert csak vékony fonalat kapott, melynek nyomán háladhadt, sokáig nem deríthetett világosságot a büntlenyre. Mig végre e hó elején sikerült a tolvajt kinyomozni Feges Ferencz 17 éves dráva-vásárhelyi csavargó suhancz személyében, ki tettét beismerie. Feges ez idő szerint a helybeli kir. járásbírósi börtönének a vendége, a hol büntetését várja.

— **Falopás.** Festetits Jenő gróf kárára a tótfalvi erdőből 120 frtot érő fátloptak el f. hó 10-én. A tettest a helybeli csendőrség kézre kerítette.

— **Megszűnt sertésvész.** M. é. deczember 11-én fölmerült egyik esetből kifolyólag a helybeli szolgabírói hivatal az állatorvos följelentésére a sertésvész konstatlván, a sertéseknek a csáktornyai piacra való föl-hajtását betiltotta. Miután azon az egy eseten kívül több elhullás 5 héten belül nem történt, Dobrik Lajos megyei állatorvos ki-jelentése alapján Csáktornya területe vészmentesnek jelentetett ki, minek következtében a disznók föl-hajtása mult szerda óta a csáktornyai piacra ismét meg van engedve.

— **Lopás.** Szlávník Mária helybeli cseleddányok ladjából Tislarics Keczalia cseleddány f. hó 13-án 12 frt készpénzt lopott el s azzal tovább állott. A károsultnak föl-jelentése folytán azonban nem sokáig él-vezhette, mert a csendőrség azonnal letar-

tóztatta. A tolvaj cselédet a helybeli kir. járásbírósi gondjaira bízták, a hol jogerős ítélet folytán fogságbüntetését már meg is kezdte.

— **Népesedési statisztika.** Születtek: Szabó Mária, Vidovics Mária, Benedek Irén, Pokrivács Viktoria, Virth János, Tomasics István, Kristofics Verona, Novák Tamás, Kopjár Mária, Novák Lajos, Bránovics Ágatha, Levacsics Antal, Csérp Juli, Horvatics Verona, Zdacek Imre. — Meghaltak: Bednyács József. (3 h.), Novák Gergelyné (64 é.), Mravovics Rozália (16 h.), Vugrinics Zsuzsanna (67 é.), Cvetko Károlyné (35 é.), Jugovics Imre (22 é.), Antal Mária (3. é.), László Erzsébet (69 é.). — Házaságot kötöttek: Singer Nándor és Altmann Kamilla, Sternberg Sándor és Selinger Karolin, Szalmay József és Stefárics Paula.

— **Elökölő szülők figyelmébe.** Somogyi Mór hürneves konzervatóriumi igazgató intézetét magasabb kiművelési osztályokkal és internatussal, (leányok részére) mely egyedül a maga nemében, bővítette ki. Így most ott zongorán, éneken, és más e szakba vágó tárgyakon kívül drámai elő-adást, irodalomtörténetet, aethetikát, festeszetet, tornaszatot és idegen nyelveket is tanítanak. Rendkívül előnyös ezen elsőrangú intézet különösen a vidéki szülők részére, mert a növendékek onnan esetleg más iskolát is látogathatnak; az internatásban pedig a sokoldalú kiképzés mellett megbecsülhetetlen bennlakásban és gondos felügyeletben részesülnek. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt az igazgatóság. (Budapest, VII. Erzsébet kör-ut 44.) hol felvételek mindenkor eszközölhetők.

— **Posta és távirat ki tértifa** jelent meg Havlin Vilmos (Budapest posta- és távirat-igazgató-ság) kiadásában, mely jól kezelhető kemény papírra nyomtatva tartalmazza az összes európai díjszabásokat oly módon csoportosítva, hogy a nagyközönség mindenemű postaküldeményét maga megdíjazhatja, s így előre már tájékozva van, mennyibe kerül a küldemény további díja. Megrendelhető bármely posta- és távirat-hivatalnál, vagy a kiadónál. **Ára 25 kr., mely összeg be-küldése után bárhova bérmentve küldetik meg.**

— **Felhívjuk t. olvasóink** figyelmét S z i m o n István 1888. óta fennálló, legjobb hírnevek örvendő fűszer, csemege, bor, pezsgő, rum, cognac és tea-kereskedésére, hol állandóan dus raktár van ugy ezen, mint más e szakmába vágó cikkek-ből. S z i m o n István közkedveltségnek örvendő egy a fővárosban, hol 4 üzlete van, mint a vidéken, mert a megrendeléseket telkiismeretesen, mér-sékelt árák mellett, pontosan és — franko csomagotással — eszközli. Árjegyzéket a fölzet, (Budapest V. Váci-körut 12. sz.) ingyen és bérment-ve küld.

— **Felhívás!!** Mindazok, kik makacs, eszes és köszvényes bántalmakban szenvednek s hiába használták szerekét avagy gyógyfürdőket, küldjék be czimeiket Z o l t á n B é l a gyógyszerárának (Budapest, Széchenyi-tér) s ingyen megkapják a csodahatású Dr. J o h n s e n - k e n o c s (1 üveg ára 1 frt) használatának leírását. E szer hatása kitünő, mert még a legrégibb eszes és köszvényes bajokat is bizton meggyógyítja.

Szerkesztői üzenetek.

— **Ügyesség N.-Kanizsa.** A kimutatást egész terjedelmében csak jövő számunk hozhatja; ma csak jelentékenyen megkurtítva ejthetjük volna sorát.

— **St. J. Perlak.** Helyi dolgok nagy halmaza miatt ezikkét csak jövő számunkban hozhatjuk.

— **Mura-Siklos.** Mászor is kérünk a versekből vagy a prózából!

— **Belišče.** (Szlavónia.) P. Megérkeztek. Köszönet. Legközelebb sorba vesszük őket.

— **Dekanovec. Š.** Köszönjük a küldeményt. Miel-lyel helyünk lesz, szorítunk nekik helyet.

— **Légrád A.—I.** A Légrádról érkezett alkalmilag. Most még várunk az ügygel. A tárczákat mielőbb hozzuk.

Felölő szerkesztő: **MARGITAI JÓZSEF** Segéd-szerkesztő: **ZRINYI KÁROLY.**
Kiadó és lapajtajdonos: **FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR.)**

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na me **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

nahorvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svake nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt
Na pol leta 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaję 10 kr

Obznane se poleg pogodbe 1 fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovečke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«. i. t. d.

Naš svagdašnji kruh.

Najljepšom od svih molitvah — oteč našem — moli čovek od Boga svakidašnji kruh. Istina je, da najveći del molitelja pod tim »svagdašnjim kruhom« razumęva zvun samoga kruha još i meso, vino i druga hasnovita, a i vugodna hranila, nu molitva ipak spominje vsu tu hranu samo pod imenom kruha, očito zaradi toga, jer je on njezina glavna i najstalneša sastavina. Staro je izkustvo, da se ne treba bojati ni gladuvanju niti smrti, dok je — kruha.

Vu ovom budemo razmatranju pod kruhom razumęvali samo onu hranu, koja se na različit način za kruh priredjuju od semenja žitariga (žitnoca bilja) a onda još i plodove drugih nekotih bilina, koje daju hranu, spodobnu kruhu.

Čovek se nije hranil kruhom od prvoga časa, kak se je na zemlji pojavil. Zna se, da je vu najstareša vremena čovek bil lovec (vadász) i od vadasije živel, a istom kad su ga prilike prisilile, da se okani vadasije, počel je uzgajati (póvati) biline žitarice i njihovim se plodom, t. j. žitnim zrnjem, hraniti. Narodi, koji se nisu vu kulturi pogdigli, nego ostali nomadi, hrane se i denes samo mesom i takovim biljem, koje ne póvaju sami, nego koje jim se samo nadaje.

Početki agrikulture sižu vu davnu davninu. Zna se, da je na jezere godinah već prešlo, kaj čovek pozna žito i za hranu ga hasnuje. Svedoče nam to ostanci, koji

se nahadjaju vu više jezer godina starim ljudskim stanovima — sojenicama — iz kamene dobe vu Švicarskoj, zatim vu egipatskim piramidama, onda pripovesti svetoga pisma i vnoge pripovesti vsake fele narodah, koje pripovędaju, da su ljudi poljodjelstvo od samih bogovah navčili, anda vu vrlo staro doba.

Po vsemu more se reći, da je kultura žitaricah stara 4 do 5 jezer godinah.

Ljudi su već vu davnje vręme vsake fele žita sejali, ali način, kojim su priredjivali to žitno zrnje, bil je vu vsake fele vremena i pri vsake fele narodah vrlo različit.

Vučenjак Herr misli, da su ljudi vu najstareša vremena za hranu pržili (pekli) ječmena, kaj se vu ostalom i vu svetom pismu više krat spominje; a i stari Grki su oltare i aldove navěk pošipavali »svetim ječmenom«. Vu Ateni je Solon bil odredil, da vsaka žena mora svojemu mužu donesti vu ližu posudu za prženi ječmena. A već i vu netom spomenutim sojenicama našlo se je izšupljikavih loncov, koji su vnoge prvle toga služili (za hasen bili) brzcas za prženje (pečenje) ječmena. Pak i denes ima naroda, koji neznaju kruha peći, nego se samim žitnim zrnjem hrane. Mimo, to su isti stanovniki sojenica pekli već onda kruh od pšenice i prosa. Zrnje su semleli vrlo primitivnim načinom, t. j. medju dva izglađena kamena, pak ipak su od takve melje pekli tri fele kruha. Jedna je fela bila pogača od dobro semlete pšenice, druga je fela bila

načinjena od gotovo cęlog pšeničnog zrnja, a tretja je bila prosenica (proso), vu koju se namętali po koje lensko zrno (seme), da bude kruh mastneši. Kruh je bil nekvasan (prez kvasa). Takov prez kvasa kruh po biblijskom kazivanju imali su još za Abrahamova vremena.

Vrlo se je rano kruh pekel pri Egipćani i pri Fenicani. Ovi, putujuć po svętu, privčili su vu toj tobož znanosti i stare Grke. Vu Rimu se je tulikajše dosta rano kruh pekel; znamo to iz Plinijeva pripovedanja o javnim pekarima rimskim. Oni su pekli četverovuglaste, komaj 4 cm. visoke kruhe. Najbolša je fela bila od pšenice i zvala se je »panis siligineus«; druge su bile slabše fele sa primešanemi posejama ili ječmenom. Od rimljanah navčila se je kruh peći ostala Europa.

Kak se vidi, vu najstareša je vremena bil kruh ponajviše pšenični; istom iza selbe naroda počimje se peći kruh od hrži, a to je trajalo vu Evropi vse do 18. vęka (stoljeća), kad opet pšenični kruh je počel gospodovati. Ipak se je hrzeni kruh vu vnuogim zemljama držal vu pretežnoj porabi (hasnivanju), tak na pęldu vu Njemačkoj (Prajzkoj) i na skandinavskom poluotoku. Razumije se, da se uz taj krušni materijal upotrebljava i drugi, v. pr. kuruzo, zob, ječmen. — Naš narod vu vsake fele krajevim peče kruh ponajviše od hrži, ječmena i kuruze, a i od pšenice, ali to je ređko kad. Ovaj je posljednji jako omilil, pak se

Z A B A V A

Iz života nadvojvode Frana Karola Ludvika,

Prošle godine 19-a Majuša izdehnuil je jedan izmed najplemenitijeh princah svoju plemenitu dušu, a to je bil blago pokojni brat njegovog Veličanstva našega kralja, nadvojvoda Fran Karol. Da ja ovde negovorim o plemenščini po rodu, koju svaki sobom u grob odnese, jer je vmertelna, razumjeva se samo po sebi, već ja govorim ovde o plemenščini duše, koja je neumrla i koje čini uvijek ovde ostanu.

Jednog popoldana, već kesno podvečer, šetal se je pokojni nadvojvoda sa svojom ženom nadvojvodkinjom Marijom Terezom putem prama Ischlu, kad se sastane sa jednim seljakom, koj je na vužu pelal kravu iz sejma domov i prilično se žalostno držal. Na pitanje nadvojvodovo, koga seljak nije poznal, zakaj je tak žalosten, odgovori ov, da je hotel u Ischlu na sajmu kravicu prodati. za da dužnu štibru podmiri, a sad, jer

ju nije mogel prodati, neznaćim bu zaostatak štibre podmiril.

Nadvojvoda ga za cieniu kravice zapita, a kad mu seljak istu pove, veli nadvojvoda, da će ju on kupiti i odmah mu ju i izplati. Još nije bil posve s ovom trgovinom gotov, kad do njilh dojde i drugi seljak opet skravom, kojemu je baš tak se godilo sa štibrom i na sajmu u Ischlu, kak i onomu prvomu. Nadvojvoda, pošto je već bil u »kupovanju na profit«, kupi i ovu kravicu od drugoga seljaka te mu ju odmah kak i onomu prvomu u gotovom izplati. Nadvojvodov slušnik je sad svakom rukom jednu kravu na vužu držal, te nije znal, kaj bi šujimi sad počel i kam bi je peljal, a nadvojvoda je išel dalje. Sluga nezajući bili krave za nadvojvodom i nadvojvodkinjom pelal ih kaj bi učinil, stal je sad tu neodlučno. Nadvojvoda se ogleda i kad vidi svoga livrisanoga služnika svega uzburjenoga u svakoj ruki jednu kravu — držęćega tu stati, smieće mu namegne, da kravice natrag preda prodavcem, Ovi su već mislili, da kupec ide iz rieči, ali nisu se malo razveselili, kad im je rečeno, da su krave i novci njihovi.

U Schönbrunnu i Prateru u Beču je nadvojvoda poznal svako drvo i ako je kakova i najmanja promjena onde gde nastala, to je on odmah opazil, dapače jednoć se je dogodilo, da je Schönbrunski vrtlar u parku jednoga šipka izkopal, koj nije tam pasal, gde je rasel, ali je već drugi dan, med onimi hiljadom šipki nadvojvoda opazil, da ov jedan fali, te je za njega pital.

Skim se je više krat, bilo u Schönbrunnu ili u Prateru na šetnji sastal, hotel je znati lko je taj i kak se zove tak, da je puno Bećanah lično i po imenu poznal.

Evo tomu jedan lepi primer: U Prater se je više krat mojega profesora Dr. Günthnera asistent, dok je još bil bečki dijak, mediciner, imenom Kissling (ćanas je u Solnogradu vladin savietnik, — Medicinal-Rath) hodil šetal, a zajedno je sobom ponesel koju medicinsku knjigu, pak je šetajuć se iz nje čel. Više krat se je sa nadvojvodom tu srel, kojega jer je poznal, je uvijek uljudno pozdravil, ali i nadvojvoda je hotel znati tko je taj mladi čoviek skojim se tak često u Prateru sa taje, pak se je u svojoj okolici za njega opital i moj dijak se nije jednoć

najviše na sejmih kupuje. A ima kruha još i od hajdine, zobi i prosa. Najvećkrat je ipak, da se vsake fele melje mešaju.

Vu Vestjaliji se dela nekakov osobito kvasni kruh od celoga hrženoga zrnja; po-jedini se hljebi navadno na četiri vogle, a znadu biti do 30 kilogramov težki (žmekki). Kruha toga zoveju Pumpernikel, a jako je črn. Priredjivanje takvoga kruha je dosta komplicirano. Vu noveše vrme se dela pravi spodoben kruh i drugdi. ter dohadja vu trgovinu, ar je vrlo hraniv.

Siromašnost, koja niema vnogo melje, a treba vnogo kruha. dodaje žitnoj melji još i semletoga graha (fažolja, grašca (vu Zagorju boba); to doduše nije zlo, ar su i ove primjese hranive, ali je takov kruh vrlo težek (žmekhek). Vnogo je hujši kruh od melje, kojoj se je dodalo kuhanoga ili zdrobljenoga krumpira ili zdruzgane repe. Vse to premešanje moreju doduše povnožati debljino kruha, ali nemreju da mu daju onu hranivost i onaj tek, kaj ga ima kruh od dobre žitne melje, ali siromaštvo nastoji sebi vsikak pomoći.

Vu vnoгих krahjih, kad nevolja pritisne, kulaju tvrdu kuruznu palentu, žgance, koje onda nadomešća kruh. Dok je toga, još je i dobro, ali je naopak, ako veliko gladovanje navali, jer onda sirolinja peče »kruh« od posejah, semljutih kuruznog kocenja ili sdrobljene hrastove kora, kak je to već bilo vu Horvatskoj.

Gdo more i hoće zbrati felu kruha, onaj nek daje peči kruh od žmesejčmene, pšeničke i hrzene melje, ar je takov naj-boljši i najtečneši.

Glede hranivosti kruha valja reći, da je dober kruh najbranjiva hrana, jer ima gotovo sve one sastojine, kaj jih čovek za svoje telo treba. Glede toga stoje na prvom mestu pšenični i hrzeni, a na zadnjemu proseni i zobeni kruh.

KAJ JE NOVOGA ?

Njezno Veličanstvo vu San Remu.

Carska jachta »Miramare« prispjela je vu Vila France, da onde stoji na razpoloženje Njez. Veličanstvu, pokedob vu San Remu nema luke. Iz Villa France se javlja, da se Njez. Veličanstvu ondi vrlo dopada tak, da je odlučila ondi duže ostati. Nakon

malo osupnuh, kad je jedan krat sretnuvsí nadvojvodu na Ringu u Beču isoga uijudno pozdravil, a ovaj mu je srdačno sa »Dobra dan gospon Kissling« odzdravil.

Imam prostor za još jedan liepi slučaj pripoviedati : Na desnoj strani pred Praterom u Beču je bila jedna kovačnica, pred kojom je jednoć u Prater idući najvojvoda raznovrsne ljude na okupu videl, pak kad se je dal po svojem služnika opitati ra razlog toga zdrčišća, saznal je, da dotični kovač duguje četiri sto forinti, koje nemre platiti, pak mu budu sad sve tržili. Kad se je nadvojvoda drugi dan svojim adjutantom opet u Prater vozil, a u kovačnici se je kovalo kak i prije, reče : »No vidiju, pak kovač opet svoju meštija dalje tiera !« — Ali to nije hotel reći, da mu je on onih četiri sto forinti podškomce poslal tak, da nitko o tom nikaj znal nije i tim ga od nevolje oslobodil.

Em. Kollay.

odlaska iz San Rema nakanilo Nj. Veličanstvo neposredno iti vu Pulj.

Vu Beču, 17. januara.

Njegovo Veličanstvo primilo je denes pred poldan kralja Milana vu posebnoj audienciji. Kralj Milan nosil je srbsku uniformu generala sa vrpcom reda sv. Štefana.

Iz Srbije.

Belgradski dopisnik »Pol. Korr.« piše, da se je kreiralo zapovjedništvo skupne aktivne vojske vu interesu jedinstvene, uprave i bolje naobrazbe vojnikah. Po obćem mnenju kralj Aleksander na to mesto nije mogel prikladneše ličnosti od svog otca postaviti. Kralj Milan, komu vojska duguje najveću zahvalnost i koji se je vrlo zaslužnim učinil za uredjenje plaćah oficirskih i za konsolidaciju njihova položaja, uživa vu svemkolikom oficirskom sboru simpatije. Ali imenovanje kralja Milana zapovjednikom vojske imade i političko znamenovanje. Njegov autoritet i njegova odlučnost postaviti će jaku ogradu možebitnim pokušajem skrajnih elementa da vladu prepreče vu provedbi njezina programa, kaj nu joj ga propisuje državna dobrodit. Tim se je imenovanjem učvrstil tulikajše i položaj Gjorgjevićevog kabineta, počim mu je pružena prilika, da ostvari zasnovane socijalne i gospodarsvene reforme.

Čovek prez želudca.

Razrezanje želudca čovečjega nije za kirurga nikaj novoga. Nu da se čoveku izvadi čeli želudac i da taj čovek još dalje more živeti to se more vu historiji medicinske znanosti pronotovati, kak fakt, koji se dogodil na koncu lanjskoga ljeta. Dr. Šlatler vu Žürichu izvadil je sa srećom nekoj 56-godišnjoj ženi želudac tak, da je čev, kojom prehadja jelo zevsema zežil s glavnim črevom. Žena bolovala je na rak rani ter već nije mogla podnašati niti tekućih hranah, pak je stoga dr. Šlatler poduzel operaciju vu osvedočenju, da bude ta žena i dalje živel ako njoj i izvadi želudac, pokedob je do vezda živel sa želudcem, koji nije nikaj delal — prekulhaval.

Operacija je obavljena, nu doktora je samo uzremirivala okolnost, od česa će žena živeti pokedob njema želudćenog soka i kiseline za probavu. Pomalo njoj je davali mali kvantum tekućeg hraniva, nu drugog tjedna već je mogla i druga tvrda jela, hrane jesti tak, da je nakon nekog vremena već i 900 grama anda skorum 2 funta hrane mogla podnositi. Pod tih okolnosti postavil je doktor Šlatler dokaz, da se je glavno črevo razširilo ter služilo kak drugi želudac. Iz tog nenavadnog slučaja more se izvoditi sljedeće : 1. Čovečji želudac nije za život bezuvjetno potrební organ. 2. Važnost probave želudćane se je dovezda precenila. 3. Tekuća : tvrda jela, hrane moreju se probaviti i prez želudca, a na hasen organizma. 4. Obće zdravstveno stanje čoveče ne pogoršava se odstranjenjem želudca.

Najdražeša štamparna na svētu.

Najdražeša štamparna na svētu je vu Vatikanu vu Rimu. Ona je osnovana ljeta 1806., ter je već za ljeto dana kesneše imala toliko slovah, da je štampala kujige vu trideset i jezika.

Iz varaške hiže.

Čakovec varaš je 15-ga o. m. spravišće držalo pod predsedničtvom Petrics Ignacza

birova. 1) Izebrali su za navučitelja vu inošku školu Benedek Aladara navučitelja purgarske škole. 2) Izreklo se je, da bude varaš špital zazidati dal. Pokedob nekoji bi vre letos hoteli zidati špital iz onih šest i pol jezer forintov, koji za ov cilj vre gotovi vu sparkassi ležiju, a nekoji pak bi radi vekši špital zidati : ovo pitanje se je dalo vun občinskoj zdravstvenoj komišiji. 3) Varaš bude zaprosil ministeriuma, da se za Čakovec jeden posebni ured za vodjenje matice vuredi. 4) Dozvoli spravišće, da družtvo za polepsanje varaša na novi, do groblje vodeći put iz cintorskog brega vozi zemlju. 5) Prusac Alajoš vu ime komišije kasarne javi, da poduzetnici kasarne potrebu od varaša još 45 jezer forintov za više dela. Spravišće je izreklo, da više kak 9650 frtov neće platiti, i pozove poduzetnike, da kasarnu poljeg kontrakta do 1-ga juniuša vu red postaviti moraju.

Plesna zabava.

Čakovečko ognjogasno-družtvo bude 29-gu o. m. vu gostioni »Zrinyi« plesnu zabavu (bal) obdržalo. Plaća se za osobu 1 frt. Početek ob 8 vuri. Čisti dohodek bude se za povekšanje družtvenog kapitala dal.

Iz varmegjinske hiže.

Varmegjinski upravni odbor je 11-ga o. m. pod predsedničtvom gospodina dr. Jankovich László grofa, velikoga župana obdržal svoju sednicu. 1) Gospodin veliki župan je svim članom upravnog odbora srećno novo leto željel i pozdravil nove odbornike. 2) Gospoin podžupan prečita svoju mesečnu prijavu. 3) Vu tutorsku komišiju iz naše okolice izabere gosp. Ziegler Kalmana. 4) Za pregledanje čakovečkog, prilockog i lendavskog kr. sudb. rešta imenuvan je gosp. Ziegler Kalman. 5) Gosp. školski inspektor je prijavil, da je prošli mesec vu školskih poslih bil vu Drávavársárhelyu, Dolnji-Dubravi, vu Čakovcu i Kotoribi ; nadalje, da su se školski računí občine Szelence i Mura-Szerdahelya od leta 1892- do 1895. a Kotoribe do 1896. leta vu redu našli. 6) Ravnatelj peneznih poslol prijavi, da je vu mesecu decembru plaćeno vu našoj varmegjiji 387 jezer 256 frtov i 47½ krajačov porcije. Vu čelim letu 1897. plaćeno je vu našoj varmegjiji porcije : 3 millione, 30 jezer 869 frtov i 51½ krajačov, tak 412 jezer 536 frt. i 6 kr. više, kak vu letu 1896. Od lanjsog leta nije još plaćeno : 2 milliona, 600 jezer 882 frtov i 85½ kr. Lani se je gorničkog duga izbrisalo vu varmegjiji 204 jezer 574 frt i 32 kr. Od leta 1895. do 1897. se je gorničkog duga izbrisalo 1 milion, 64 jezer 574 frt i 32 kr.

Zadnji dnevi krajačarah.

Minister peneznih poslov je odredil, da budu krajačari i pol krajačari samo do 30-ga juniuša valjali, a do 31-ga budu je samu vu poreznim uredó prijeli, pollam pak zgubiju svoju vrédnost.

Dobre žepne i stěne vure za fal cène moći dobili pri Pollak Bernatu vararu vu Čakovcu (Pijac, Sparkassa). Pri njem se uzimljeju vure takaj za popravek za fal cènu.

Nekaj o današnjoj modi.

Evo Brate nekaj šale,
Šale malo smej se malo.
Kani se jada
Barem sada,
Doklam ovo, posve novo
Ti prošteejš, da se smeješ.

Gospa Neznanovička je vu 7 sati us-
tala a njezina kći još vu doboku snu.

— Ustaj kćerka, već je osem sati! —
probudi gospa svoju kćer Pepicu.

— Brzo se obleći moramo danas u
vizitu.

— Žuri se, žuri, ja idem po tvoj vizit-
kleid; danas ga moraš obući, jer tako ljep
Kikiriki-kleid još nitko n gradu neima.

— Mati joj odmah donese haljinu, oh,
Bože pomoz! dok se svi mošlini i mehuri
namele, to barem rijedko koja dama nap-
ravi za dve vure!

Pepica se počela oblačiti, za dva časa
počela griati od ljutosti: »Kom Mutter, kom
schnell!«

— Kaj je mila Pepica? Was ist dier,
Gott, Gott?

— Schau, moj kikiriki kist de Paris,
je počil u bršini, sam ga prelomila, oh Bože
moj! kaj ćemo sada? Idi bez njega. Majko,
tu ja nemogu bez njega, ta to je u najve-
ćoj modi.

— Nu das wäre eine schöne Parad,
probajmo ga sašiti. Obedve uzmu igle te
šiju taj nesretni kikeriki, te ga spuniti koje-
kakvim starimi krpami, samo da ljepše
pristoji na mladog Pepici.

— Žuri se kćerka, već je 10 vur,
reče mati.

— Uh! zaplače Pepica, neće, da mi
ljepo stoji taj nesretni kikiriki.

Pepica se još jednom poglega u zrcalo,
dobro, dobro stoji.

— Žuri se za Boga, zakasnili budemo!
— Odmah sam gotova!

— Sad ode Majka, da pripravi škrljake
i suncobrane, a Pepica još uvijek ravna svoj
kikiriki.

— Mili Bože! ali se ljuti, sve grize, ali
kćerka već je 11, a ti još nisi gotova!

— Ja sam gotova, ali taj kikiriki! A što
je opet? ništa, ništa, mider me tišči, a ti ga
odpusti, ah kak bi mi onda haljina stajala?
Dobro je dobro hodmo već jednom.

Sad se istom u 1/2 12 odputile u vizite,
idu dugom vulicom, a ovdje množina zvěta.

Čorobno ti se mnjenja svjet simo tamo,
tu ti ide silno krasotica, da se s kojom u
lice s licom pogledaš, bi ti zadrhtalo
od miline i ponosnosti. Tu na ovoj ulici ti
neima čista zraka.

Što to upiru oči u ljepu Pepicu, pa
što je na njoj, da ju takorečenoj lokomošću
motre, zar ne vidiš onaj milovidni kikiriki,
kako se po taktu diše i dolé spušta kao
mala Barčica, kad je na tolas. Gle malo
tamo šoštarskoga inuša, nešto fučka i pēva
na vulici, sav se svjet grohotom smije, a
kako se i nebi na to pjevanje:

Naše frajle sedlo nose,
Doma. jedne kruha prose.
Moda to je njihov Bog,
Sačuvaj nas vrag od tog!

— »Ah ferfluchter Bub« reče Pepica
ali je bezobrazan taj fakincić. — Ta moljim

te, neslušaj ga! — reče mamica svojoj
kćeri.

Dečko je to čul, pa opet počel svoje.
»Naše frajle sedlo nose i. t. d. Te ajdmo
mamica brže, vidiš, da nam se sve smije.
Pa kako se i nebi svjet smejal kad već
sedlo zasma na lijevo visi.

— Hvala Bogu, sad smo ovd! —
Reče Pepica, te unidje u Walderovu kuću.
Gospodja Walderova je svēt goste, prijazno
dočekala i odpeljala u Salon.

— Tam jih je dočekal sin gosp. Wal-
derove, koji je bil zaljubljen u Pepicu.

— Gle! Gle! reče jednom Gospa Wal-
derova, ti Pepica imaš sve po novoj modi;
haljina, divna haljina. Daj okreni se, da
vidim, jeli ti tako ljepo nazad stoji kak
naprēj. Ona se obrne a na to se dogodi
nesreća kikirikija, a pod oblkom se opet
čuje onaj šoštarski dečko, gde pēva: »Naše
frajle sedlo nose i. t. d.«

Jezus! zavikneju obedve gospe, a od
srca se nasmije gospa Walderova, ha, ha, ha!
Pepici izpade Kikiriki, to su one krpe, koje
je doma nametala. Na to dodje Walder
njegov stareši sin, koji vu jedan glas:
Živili izumiali i nosiovi Kikirikija.

Sastavil: **Jos. Perger.**

Kaj je ženitba.

Hoćete li znati, kaj je to ženitba?
Cifrašta kretka, i v noj lēpa gujzda;
Gde vam ftiček sedi i ptičicu gleda,
Tak nju opomina: od mene vkrej nejdi!

Takvomu junaku, naj se čudovati
Koj od svoje glave ovo neće znati;
Ali žena njemu već bu povedala,
Kaj sve ona treba bu mu razložila.

Gazdarici treba najprvič hižicka,
Ar ako to nēma, već je neprilika,
V hiži, v kuhnji, naj bu pohižtva zadosta
J sve kaj k tom spada, makar puno košta.

Kajti, ako ovo nemre zadobiti,
Od susedov mora na posodu prositi,
Onda mrmlja, špota svojega mužaka
Strēla ga donesla na njenog šinjaka.

Zato mužek pazi, po volji njoj hodi!
I v najbližnji štacun najenkrat odiči.
Kupi metlu, kefu za čizme biksati,
I jošče jednu, za opravu kefati.

Tenčenjar i ročlu, kolovrt za prestli,
K tomu jeden stolec, da si more sestli.
Na stēnu zrcalo, v hižu lēpi stolec
Postelju, ladicu, jen mali ormarek.

Ako čuješ vuni židova fučkati,
Brez pitanja moraš njega nutri zvati.
Kupi špice, rubec, škarje i naprstnjak,
No, jošče za žnore te nebude vzel vrag.

Na sejam v Čakovec svikak moraš iti
Ali, to ti povē: čuješ, naj tam piti!
Neg! kupi mi čizme, sukno za bajkicu,
Svilnoga rubčeka, s ružami kiklicu.

Lonce, rigle, rajagle, tanjere i zdelu,
Vrčke i tēgline, i škrinju za melju,
Greblicu, lopatu za kruhek metati,
Motike sekiru za drva cēpati.

Žlice i vilice, s kēm budemo jeli,
To je tvoja briga: z česa bumoz zeli!
Sito i rešeto, krničke, krnicu,
Ribesa, cedilo, i jednu korpicu.

Z vun toga još treba škafe i koritu,
Kotel, paravnicu, plehnatu dežicu,
Pitam tebe mužek: od kud bude ovo?
Ako hoćeš znati, teri si sam glavlo.

Ali kaj je glavno, nisam još povedal
Ah! siromak, bolje, da nebi nit to znal;
Neznam, jeli bi ti to naprē donesel,
Ar znam, da nad ovim nebuš jako vesel.

Nego, poslušni me, i za to se skrbi!
Čiprēm buš se čohal tam, gde te ne srbi,
Ako hoćeš zeni po volji hoditi:
Onda moraš i njoj — zibkicu kupiti.

Složil: **Hrusóczy Elek.**

Nekaj za kratek čas.

Gdo je stvoril prvoga čovēka?

Kapelan zapital je jednoga dijaka:

»Gdo je stvoril prvoga čovēka?

»Bog! odgovoril je dijak.«

Kapelan: »Iz česa ga je stvoril?«

Dijak: »Iz blata, pak ga je naslonil
na plot.«

Kapelan: »Bog s tobom, odkud je on-
da plot.«

Dijak: »Plota je napravila občina.«

Kapelan: »Aha« to je istina.

Čudnoviti tolnač.

Stara gospa Kovač poslala je po dok-
tora. Kad je doktor došel, zapitala ga je
gospa: »Prosim Njih gospona doktora, ja
neznam kaj bi započela. Kak si legnem vu
postelju, dobim veliku vrućinu vu glavi, a
noge mi postaneju ledene, da ih nemrem
zegtreti dosta!«

Doktor: »Onda se ležite obratno vu
postelju, gde su noge tam glavu, a gde je
glava bila tam noge.«

Glavno.

Otec (svojemu sineku) »Karlek, kad
veliš da hoćeš biti soldat, kaj moreš onda
najprije imeti!«

Karlek: Kuharicu!«

Daj mi denes, zutra kak god bilo.

Gospa: »Ja dajem nekaj menje plače,
ali za to obilne dare dobiš k vuzmu.«

Kuharica: »Naj mi daju milostiva gospa,
odmah dobro plaću, k vuzmu nečem i onak
već pri njih slaziti.«

Gratulacija.

Zaručnik: »Ti si, Jelica, od neko doba
zevsema hladna proti meni!«

Zaručnica: »Ali i ti si jedini od vse
gospode, koji se na to tuži.«

Glád Ferencz.

Nekaj za kratek čas.

Zabava veselim i batrivenej
žalostnim. Priredil Glád Ferencz
škólnik. Izdanje tiskare Fischel
Filipa (Strausz Šandor), **cēna 50
kr.** Vu maloj ovoj knjižici sab-
rano je vnogo šale i dosjetke,
pak se za fal cēnu, kaj košta, —
more vsakomu osobito prepo-
ručiti.

Knjižara i štamparija

Strausz Šandora
Čakovec.

Odgovorni urednik

MARGITAI JOZSEF.

Nyilttér.*

E rovat alatt közlőtekért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szerk.

Báli selyem 45 krtól

14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** póstábr és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig póstaforduktával** küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbéllyeg ragasztandó.

Hirdetések.

Kiadó lakás.

Csáktornyan a Gabonaterén, **Sonnenberg-féle** házban, egy négy szoba, konyha és a hozzátartozó helyiségekből álló

lakás

1898. márczius hó 15-ére kiadandó.

Bővebbet ugyanott.

962 2—3

XV. ÉVFOLYAM.

A csáktornyai takarékpénztárral egyesült
önsegélyző szövetkezet t. cz. tagjai

folyó év február hó 20-án délután 3 órakor Csáktornyan

a csáktornyai takarékpénztár részvénytársulat
helyiségében tartandó

közgyűlésre,

hivatkozva az alapszabályok 20*) §-ára, tisztelettel meghivatnak.

T Á R G Y A K :

1. Az igazgató jelentése.
 2. A felügyelő bizottság jelentése.
 3. A folyamatban levő VII. és VIII. csoportri számadások fölötti határozathozatal és a felmentvény megadása.
 4. Öt igazgató tanácsi tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.
 5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
 6. Netáni indítványok.
- Csáktornyan, 1898. január 17-én.

Az igazgatóság.

*) Hogy a közgyűlés érvényes határozatot hozhasson, arra legalább 20 szövetkezeti tagnak jelenléte szükséges, kik 500 törzsbetétet képviselnek.

Ha a közgyűlés nem válhatnék határozatképesse, akkor 15 nappal későbbre egy új közgyűlés hívandó össze, mely az első közgyűlés tárgyai fölött tekintet nélkül a tagok vagy törzsbetétek számára, jogérvényes határozatokat hoz.

A megvizsgált évi számadások, az üzleti jelentés és a felügyelő-bizottság jelentése a társulat üzleti helyiségében a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a részvényesek által betekintheők:

A Csáktornya vidéki takarékpénztár részvénytársaság

1898. évi február hó 22-én délután 2 órakor tartja meg intézeti helyiségében

II. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

a melyre a t. c. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat :

1. A gyűlés megnyitása.
2. Két részvényes megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletéről.
4. A múlt évi számadások megvizsgálása; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása; az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
5. Öt igazgatósági tag és a felügyelő bizottság megválasztása.
6. Az igazgató, aligazgató és könyvelő fizetéseinak megállapítása az 1898. évre.
7. Az alapszabályok 24. §. f.) pontjának és a 63. §-nak módosítása.
8. Esetleges indítványok megvitatása.

Kelt Csáktornyan, 1898. január 10-én.

Az igazgatóság.

48. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésen minden részvényes személyesen gyakorolhatja, de ezen jog gyakorolhatására megkivánthatik, hogy a részvényes legalább 20 éves legyen és részvénye a közgyűlés előtt legalább 4 hét óta a társaság könyveiben az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letétessék.

A választási jog azonban nem csak személyesen, hanem a távollevők által is gyakorolható, t. i. a meg nem jelenhető részvényes egy másik részvényest szavazatának gyakorlására különösen felhatalmazhat; azonban szintén szükséges, hogy az ily megbízás által szavazó részvényes legalább 20 éves legyen és részvénye 4 héttel a közgyűlés előtt a társaság könyveiben az ő nevére beírva találtassék.

Meghatalmazások csak részvényesek nevére állíthatók ki.

A Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársulat

t. cz. részvényesei 1898. évi február hó 19-én délután 3 óraker Csáktornyán a társulat saját házában tartandó

XXVI. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSRE

tisztelettel meghivalnak.

Tanácskozási tárgyainak sorrendje :

- a) Elnöki megnyitás.
- b) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
- c) Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének felolvasása és a felülvizsgált évi számadások feletti határozathozatal és a felmentvény megadása.
- d) Határozathozatal a tiszta jövedelem mikénti felosztása iránt.
- e) Jelentés a szövetkezeti állományról
- f) Igazgató és aligazgató, 4 igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.
- g) Néhai Löbl Jakab, volt takarékpénztári könyvelő özvegyének kegydíjazása.
- h) Már beadott indítvány fölötti határozat.
- i) Netáni indítványok.

Csáktornyán, 1898. évi január hó 3-án.

Az igazgatóság.

42. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen vagy törvényes meghatalmazottja (41. §.) által gyakorolhatja; de ezen jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves és részvénye a közgyűlés előtt legalább 2 hét óta a társulat könyvében az ő nevére legyen beírva és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg, azaz 1898. évi február hó 16-ig az intézet pénztárába letétessék.

Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.

A megvizsgált évi számadások, az üzleti jelentés és a felügyelő-bizottság jelentése a társulat üzleti helyiségében a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg a részvényesek által betekinthető.

948 2—3

A CSAKTORNYÁN SZEKELŐ

MURAKÖZI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1898. évi február hó 12-én délután 3 óraker saját helyiségében

XVII. rendes közgyűlését

tartja meg, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivalnak.

NAPIREND:

1. A gyűlés megnyitása az elnök által.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámra betérjesztése s e fölötti határozat. A mérleg jóváhagyása. Az osztalékok meghatározása és a felmentvény megadása.
4. Négy igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság megválasztása.*)
5. Netáni indítványok.
6. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tagnak megválasztása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

*) 59. §. A tanácskozási és szavazási jogot a közgyűlésben minden részvényes személyesen gyakorolhatja, de ezen jog gyakorolhatására megkivántatik, hogy a részvényes legalább 20 éves s részvénye legalább 4 hét óta a társaság könyveiben az ő nevére legyen beírva, és végre, hogy az szintén a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg az intézet pénztárába letétessék.

A választási jog azonban nemcsak személyesen, hanem távollévők által is gyakorolható, t. i. a meg nem jelenhető részvényes egy másik részvényest szavazatának gyakorlására különösen felhatalmazhat, azonban szintén szükséges, hogy az ily megbízott által szavazó részvényes legalább 20 éves legyen és részvénye 4 héttel a közgyűlés előtt a társaság könyveiben az ő nevére beírva találtsassék.

Meghatalmazványok csak részvényesek nevére állíthatók ki.

949 2—3

Melléklet a „Muraköz“ 1898. évi január hó 23-iki (4-ik) számához.

1898. évi márczius hó 3. napján

és pedig a IV. hegykerületi 290 tk. 544 hr. sz. a. ingatlan **delelőtti 10 órakor** a IV. hegykerületi községbíró házában, a többi II—V. alatt megnevezett birtokok pedig ugyanazon napon **delelőtti 3 órakor** a VI. hegykerületi községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 941

Kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.
Csáktornya, 1897. évi decz. hó 21-én.

5087/1898. ktl.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy G. Granicz József közadós csödtömegében a

csödtömegében az 1895. évi december 24-én megtartott ülésben hozott határozata folytán a közadósok elleni tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírósg területén levő a csáktornyai 1128 tk. 105/a. hrsz. a. 716 frtra becsült ingatlanra az árverést ezzel megállapított kikiáltási áron alól is eladani fog.

1898. évi márczius hó 5 napján delelőtti 10 órakor

ezen kir. bírósg telekkönyvtárában Varga Lajos ügyvéd mint csödtömeg gondnoknak közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladani fog.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldötti kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 964

Kir. járásbírósg mint tkvi hatóság.

Csáktornya, 1897. évi deczemb. hó 27-én.

Az összes gyógytudományok tudora

Dr. Glasgall Manfréd

fogorvos

saját műtermében **egyed-egy fogakat** és **logsorokat** készít, jótállást vállalva azok tartósságára nézve.

Rendel naponta
Varazsdon a Ferencz-rendiekterén
a f.-r. templom mellett.

1898. évi márczius hó 3. napján

Eugen herczeg szobor sorsjegyek Huzás

Főnyeremény FEBRUÁR 11-én.

75.000 korona érték.

Sorsjegyeket 50 kr-ával ajánlt:
„MERKUR“ bank- és váltó-üzlet részv.-t.
Budapesten.

1898. évi márczius hó 3. napján

5072. tk. 1897.

III. Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bellatinézi vidéki Takarékpénztár végrehajtónak, Csurin Pál, Skvorcz Ignác és Skrobár Márton végrehajtást szenvedő elleni 54 ft tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbírósg területén levő

I. A IV. hegykerületi 290 tk. 544 hrsz. a. ingatlan egészben 487 ft;

II. a) A VI. hegykerületi 635 tk. 2004 hrsz. a. egész ingatlanra 441 ft;

b) ugyanott 2003 hrsz. a. egész ingatlan 176 ft;

III. A VI. hegykerületi 1143 tk. 1741/a hrsz. a. ingatlanból Skrobár Mártont illető fele 119 ft.

IV. A VI. hegykerületi 562 tk. 1744/b/1 hrsz. a. I hold 588 □ öl területű Skrobár Márton nevére felvett ingatlan 36 ft;

V. A VI. hegykerületi 562 tk-ből 1909 számú tk-ve Skrobár Pál nevére közösség megszüntetése alapján egészben átvitt, előbb azonban 1/3 részben Skrobár Mártont is illetett — és ezen egész vagys 1756/a hrsz. a. ingatlan 56 frtban az árverést ezzel megállapított kikiáltási árakban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az

Hatóságilag engedélyezett

Végeladás

Mindennemű női ruha kelmék, bársony, plüsch, szatén, par- ket, vászon, chiffon, bélések, tűzők, fehér és színes kötő-pa- mut, férfi kalapok, ingek, gallérok, és nyakkendők, stb.

beszerzési áron alól adatnak el

Neumann Vilmosnál
CSÁKTORNYÁN.

932 5—10

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos.

Ezen birneves háziser ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazták küszövényel, csúznál, tag- szagafással és meghűléssel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegekben árban majdnem minden gyógyszertárban készen van; főraktár: Török József gyógyszerész Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több el- söbbségrekú utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjeggyel és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va- lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD és TSA., osász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

638-12-37

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zakál Henrik ügyvéd által képviselt mura-közi takarékpénztár végrehajthatónak, Ruzsics Francziska, Ruzsics Péter, Antal és Rókus végrehajtást szenvedő elleni 95 frt tőke-követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. jbiróság területén levő örségi 751 tk. 211 hrsz. a. ingatlan 93 frt; 355 hrsz. a. 166 frt kikiáltási árban mindkét ingatlan a végr. t. 156 §-a értelmében egészben, az örségi 634 tk. 930 hrsz. a. ingatlanból pedig végrehajtást szenvedettekkel illető ^{10/24} része 125 frt 83¹/₂ kr. kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelelt ingatlan az

**1898. évi február hó 9. napján
délelőtti 10 órakor**

az örségi községi bíróságánál Zakál Henrik felperesi ügyvéd v. helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz-

teri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges

elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-
vényt átszolgáltatni. 956

A kir. jbiróság mint llkvi hatóság.
Csáktornya, 1897. évi nov. hó 15-én.

Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak

Pollák  Bernát

**óras és ékszerész Csáktornyán.
Főtér, az új takarékpénztári épületben.**

Ajánlja dusan felszerelt

svájcei zsebóra, arany-, ezüst- és chinai- ezüst-áru
raktárát,

Ajándéktárgyak nagy választékban

olcsó árakért.

*Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett a
legolesóbban, lelkiismeretesen és gyorsan eszközölöm.*

Olcsó árak mellett.

Legjobb szerkezetű svájcei zseborák.

Fall ingafórak raktára.

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

könyvnyomdája

Csáktornyán,

a legujabb gyorssajtókkal és diszes új betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat,

u. m. névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket,
— számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat, röpiratokat,
műveket stb. stb.

bármely nyelven és kivitelben

a legjutányosabb árak mellett.